Приложение 1

Методические рекомендации по организации мероприятий в рамках акции «День Учителя 2021»
1) Онлайн-флешмоб «Мой любимый учитель»
Флешмоб предоставляет возможность каждому жителю Российской Федерации вспомнить своего любимого школьного учителя, рассказать о нем и поделиться своими искренними поздравлениями.
Для этого необходимо опубликовать фото в социальных сетях с едиными хештегами #МойЛюбимыйУчитель, #учитель35.

2) Офлайн-поздравления
Выпускники (25–35 лет) поздравляют с профессиональным праздником своих учителей, дарят им цветы и конфеты (около образовательных организаций, домов, в магазинах, в парках и т. д.).
Самые яркие моменты поздравлений предлагается запечатлеть на фото и выложить его в социальных сетях с едиными хештегами #МойЛюбимыйУчитель, #учитель35.

3) Арт-композиция «Учитель»
Описание формата: активные обучающиеся общеобразовательных учреждений, представители творческих объединений, участники всероссийской форумной кампании по креативным направлениям совместно создают уникальные арткомпозиции, отражающие невероятный вклад профессии «Учитель» в становление личности каждого гражданина Российской Федерации: начиная с самого первого звонка в жизни ребенка и заканчивая получением диплома.
Собственноручно созданная арткомпозиция должна быть презентована и передана учительскому составу выбранной образовательной организации или (в случае именного поздравления) преподавателю.
Механизм проведения:
- организовать творческую рабочую группу из числа активной творческой молодежи;
- организовать работу творческой группы по разработке концепции арткомпозиции, определение конкретного смысла и формы его отражения, составление перечня необходимого, распределение обязанностей по этапам подготовки и создания композиции;
- в случае принятого решения о создании арткомпозиции средних и больших форм необходимо согласование ее размещения с администрацией общеобразовательной организации;
- организовать работу по подготовке и проведению презентации арт-композиции, написание сценарного плана, рассказывающего об артобъекте;
- организовать подключение местных СМИ для съемки сюжетов, а также самостоятельно осуществить качественную фото- и видеосъемку для публикации в социальных сетях и на информационных ресурсах, а также предоставления медиаматериалов по итогам проведения Акции.

4) Офлайн-акция «Звонок для учителя»
Описание формата: лидеры студенческих сообществ, молодежных общественных организаций, представители работающей молодежи, сотрудники учреждений государственной молодежной политики в День учителя (5 октября) поздравляют с праздником своих школьных учителей или педагогов образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций по телефону.
Механизм проведения:
- определить рабочую группу по проведению офлайн-акции; выбрать в   городе   локацию   с   наибольшей   проходимостью молодежи (уличное пространство, университеты, торговые центры); 
- предлагать прохожим   принять   участие   в   акции «Звонок для учителя», поздравить с праздником, поблагодарить в телефонном разговоре своего наставника, рассказать о наиболее ярком воспоминании или событии, связанном со школьными годами;
- разместить информационные материалы в социальных сетях и местах общего пользования (на досках для объявлений, в метро, лифтах, рекламных стендах и информационных панелях), мотивируя жителей города позвонить своему учителю;
- по возможности организовать наличие «свободного телефона» для осуществления бесплатного звонка учителю в любую точку страны для участников акции;
- организовать подключение местных СМИ для съемки сюжетов и самостоятельно осуществить качественную фото- и видеосъемку акции (запечатлевая эмоции участников) для публикации в социальных сетях и на информационных ресурсах, а также предоставления медиаматериалов по итогам проведения Акции.

5) [bookmark: _GoBack]Помощь волонтеров #МЫВМЕСТЕ
Описание формата: волонтеры и активисты в брендированной форме #МЫВМЕСТЕ должны прийти домой к заслуженным учителям-педагогам и поздравить их с профессиональным праздником, подарить цветы и подарки, при необходимости помочь по хозяйству (убрать участок, собрать опавшие листья, отремонтировать крыши/двери/заборы и т. д.), помочь с ремонтом, доставить продукты, сопроводитьть на праздничный концерт в честь учителей (если позволяет эпидемобстановка). Все участники должны быть в защитных медицинских масках и перчатках.
Выпускники школ 25–35 лет могут собираться классами и встречать своих первых классных руководителей в школе/у школы/у дома/по дороге на работу/с работы, дарить цветы и подарки, смотреть школьные фотоальбомы, пить чай (например, в школе, в классе, в молодежном центре, куда предварительно приглашаются учителя, или в любом другом общественном месте). Все участники должны быть в защитных медицинских масках и перчатках.
Механизм проведения:
- определить группу волонтеров и активистов #МЫВМЕСТЕ, поздравляющих учителей;
- создать список заслуженных учителей-педагогов, проживающих на территории проведения акции;
- провести поздравление и оказать помощь указанным в списке заслуженным учителям-педагогам;
- продумать    механизм    поздравления    учителей    волонтерами и активистами;
- разместить информационные материалы о предложении выпускникам школ собраться классом, поздравлении классных руководителей в социальных сетях, а также об иных форматах поздравлений, указанных в описании акции;
- организовать подключение местных СМИ для съемки сюжетов и самостоятельно осуществить качественную фото- и видеосъемку для публикации в социальных сетях и информационных ресурсах, а также предоставления медиаматериалов по итогам проведения Акции.

