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Обоснование
Для эффективного управления изменениями в различных областях общественной жизни требуются грамотные специалисты, способные брать на себя ответственность, принимать решения и активно участвовать в развитии своей страны. Поэтому важно создавать условия, помогающие молодежи приобретать навыки работы в команде, раскрывать лидерские, организаторские качества, обогащать жизненный опыт.

Одним из направлений государственной молодежной политики на всех уровнях (муниципальном, региональном, федеральном) является развитие социальной активности молодых людей, гражданского самосознания через их участие в деятельности органов молодежного самоуправления.

Молодежное самоуправление — это форма управления, предполагающая активное участие молодежи в подготовке, принятии и реализации управленческих решений, касающихся ее жизнедеятельности, защите прав и интересов молодых людей.

Поддержка развития школьного ученического самоуправления, содействие вовлечению молодежи в студенческое самоуправление и в работу молодежных советов предприятий и организаций подготавливает молодежь к профессиональной деятельности в качестве будущих руководителей.

Школьное ученическое самоуправление является начальной ступенью подготовки будущих молодежных лидеров, руководителей, но порой не выполняет тех функций, которые на него возложены и часто носит формальный характер. Созданные далеко не во всех школах советы практически не работают, педагоги не готовы к сотрудничеству и взаимодействию с обучающимися при решении вопросов, связанных с управлением, мотивация подростков к участию в работе органов школьного самоуправления снижена, что требует совершенствования системы работы по данному направлению.

Данная программа предполагает организацию межведомственного взаимодействия, содействует распространению опыта создания и развития органов школьного ученического самоуправления, стимулированию их деятельности. Программа предусматривает информационное и методическое сопровождение, обучение подростков и педагогов, вовлечение актива обучающихся в областные проекты.

Следующей ступенью развития социальной активности молодежи может стать ее участие в студенческом самоуправлении. 

В последние годы отмечается рост активности студенческой молодежи, появляются новые студенческие формирования. Важно стимулировать деятельность органов студенческого самоуправления, создавать условия для вовлечения молодых людей в общественную и созидательную деятельность, а также содействовать активизации деятельности администраций образовательных организаций, направленной на поддержку разнообразных форм студенческой активности. 

Работа органов студенческого самоуправления может вестись по таким направлениям, как: участие в организации образовательного процесса, деятельность по улучшению жилищно-бытовых условий, решение вопросов социально-правовой защиты обучающейся молодежи. Данная программа направлена на развитие интереса молодежи к активной деятельности органов самоуправления, распространение опыта в решении актуальных для обучающейся молодежи вопросов, организацию обучения актива. 

Идеи школьного ученического и студенческого самоуправления могут иметь продолжение в деятельности молодежных советов предприятий, учреждений, организаций.

Адаптация в новом коллективе, возможность профессионального роста, организация свободного времени и досуга, проблемы молодой семьи, повышения уровня образования и 
т. д. — вопросы, актуальные для молодых специалистов.

На некоторых предприятиях традиционно ведется работа с молодыми кадрами, им оказывается поддержка: существует система наставничества, предоставление льгот, обеспечение жильем, хорошо развита корпоративная культура и т. д. Однако руководство большинства предприятий не ведет систематической работы по поддержке молодых специалистов, а также не обладает информацией о существующих программах для этой категории молодых людей.

Данная программа предлагает молодым рабочим, специалистам и руководителям предприятий, учреждений и организаций работу по созданию и развитию молодежных объединений на предприятиях Вологодской области и формированию системы мероприятий, направленных на поддержку молодых специалистов, на формирование корпоративной культуры, а также способствующих повышению статуса молодого рабочего на предприятии, в организации.

Таким образом, программа «Ступени», направленная на повышение социальной активности молодежи через развитие системы органов самоуправления, предлагает участникам возможности для личностного и профессионального роста, самореализации и управления в различных сферах жизни общества. 

Для достижения поставленной цели программа «Ступени» объединяет в себе три подпрограммы: «Содействие развитию школьного ученического самоуправления», «Студактив» и «Корпорация молодых».

Цель и задачи программы
Цель — повышение социальной активности молодых граждан через развитие системы органов молодежного самоуправления. 

Задачи: 
· содействовать участию молодых людей в разработке эффективных методов самостоятельного решения актуальных проблем молодежи;
· создать систему обучения актива органов молодежного самоуправления;
· оказывать информационную, методическую и иную ресурсную поддержку органам молодежного самоуправления; 
· создать условия для информационно-деятельностного обмена между участниками программы.
Учредители и организаторы программы
Учредители: Департамент внутренней политики Правительства области, бюджетное учреждение Вологодской области «Областной центр молодежных и гражданских инициатив «Содружество».
Организатор — бюджетное учреждение Вологодской области «Областной центр молодежных и гражданских инициатив «Содружество».

Подпрограмма «Содействие развитию школьного ученического самоуправления»
Руководитель — Анна Костарева, специалист по работе с молодежью
БУ ВО ОЦМиГИ «Содружество».

Школьное ученическое самоуправление (далее — ШУС) является ресурсом формирования кадрового резерва студенческого самоуправления, молодежных общественных объединений, органов местного самоуправления. 

Во многих общеобразовательных организациях Вологодской области существуют формы ученического самоуправления, но в связи с тем, что работа с данной категорией в самостоятельное направление деятельности БУ МП ВО «Содружество» выделена только с 2013 года, информация об их количестве и особенностях деятельности в настоящий момент не является полной. Поэтому первостепенным в работе является налаживание необходимых контактов, сбор информации об органах ученического самоуправления, действующих во всех школах муниципальных районов и городских округов области, изучение имеющегося опыта работы по развитию органов ШУС в регионе и за его пределами.

Кроме того, работа по программе в 2013 году продемонстрировала, что для создания и развития органов школьного ученического самоуправления, повышения эффективности их деятельности, вовлечения в проекты большего числа школьников как педагогам, так и обучающимся не хватает знаний и актуальной практической информации. В связи с этим, в программе на 2014 год запланировано проведение образовательных мероприятий для педагогов школ, руководителей и членов органов школьного ученического самоуправления: образовательные сборы, семинары, конкурсы.

Таким образом, данная программа направлена на организацию межведомственного взаимодействия, обобщение и распространение опыта создания и развития органов школьного ученического самоуправления, стимулирование их деятельности.

Цель — содействие развитию школьного ученического самоуправления в общеобразовательных организациях Вологодской области.
Участники
Члены органов школьного ученического самоуправления от 14 лет, педагоги общеобразовательных организаций Вологодской области.
Нормативно-правовая база:
–
Конституция Российской Федерации;
–
Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
–
федеральные государственные образовательные стандарты.

Механизмы реализации программы
1. Взаимодействие организаторов работы по данному направлению:

· с Департаментом образования Вологодской области;

· АОУ ВО ДПО «Вологодский институт развития образования»;

· администрациями общеобразовательных организаций Вологодской области.

2. Для реализации программы на муниципальном уровне специалистам органов управления молодежной политики необходимо:
–
взаимодействовать с управлениями образований муниципальных районов/городских округов;
–
актуализировать базы данных органов школьного ученического самоуправления в каждом муниципальном районе/городском округе;
–
содействовать участию школьников в областных мероприятиях;
–
направлять информацию о реализации данной программы во все школы муниципальных районов/городских округов.

3. Актуализация общей базы данных органов школьного ученического самоуправления в Вологодской области.

4. Проведение весенних и осенних образовательных семинаров для руководителей актива органов школьного ученического самоуправления.

5. Проведение весенних и осенних образовательных сборов для актива органов школьного ученического самоуправления.

6. Распространение информации о мероприятиях по данному направлению через средства массовой информации.

7. Разработка рекомендаций по созданию и развитию органов школьного ученического самоуправления в общеобразовательных организациях.

8. Привлечение молодежных общественных объединений к проведению мероприятий программы:

· педагогический отряд «Содружество»;

· педагогический отряд «Юность»;

· городской ученический совет самоуправления (г. Вологда).
План реализации подпрограммы «Содействие развитию школьного 

ученического самоуправления» на 2014 год

	№ 
п/п
	Мероприятия
	Сроки

	1.
	Сбор информации об органах школьного ученического самоуправления общеобразовательных организаций Вологодской области
	Январь

	2.
	Конкурс лидеров органов школьного ученического самоуправления в рамках областного конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений Вологодской области «Лидер XXI века»
	Январь — май



	3.
	Областной сбор актива органов школьного ученического самоуправления
	Март

	4.
	Единый день выборов в органы школьного ученического самоуправления
	Сентябрь

	5.
	Областной сбор актива органов школьного ученического самоуправления
	Октябрь

	6.
	Областной конкурс «Лучший руководитель органа школьного ученического самоуправления»
	Сентябрь 2014 года — март 2015 года

	7.
	Группа в социальной сети ВКонтакте «Школьное ученическое самоуправление Вологодской области»
	Весь период


ПРОЕКТЫ

Областной сбор актива органов школьного ученического самоуправления
Цель — стимулирование обучающихся общеобразовательных организаций к созданию        и развитию органов школьного ученического самоуправления.
Сроки: весенний сбор — март, осенний сбор — октябрь.
Участники — представители органов школьного ученического самоуправления.
Содержание
В рамках слета предусмотрены обучающие занятия, тренинги, имитационные игры по теме «Создание и деятельность органов ученического самоуправления в школе», обмен опытом деятельности.
Областной конкурс «Лучший руководитель органа школьного ученического самоуправления»
Цель — стимулирование деятельности руководителей органов школьного ученического самоуправления.
Сроки: сентябрь 2014 года — март 2015 года.
Участники — руководители органов школьного ученического самоуправления.
Содержание
Конкурс проходит в два этапа: заочный этап (сентябрь 2014 года — февраль 2015 года), очный этап (март 2015 года) в рамках областного сбора актива органов школьного ученического самоуправления.
Подпрограмма «Студактив»
Руководитель — Маргарита Давыденко, специалист по работе с молодежью
БУ ВО ОЦМиГИ «Содружество».

Программа «Студактив» на территории Вологодской области реализуется с 2006 года. Результаты, спрогнозированные в программе на 2013 год, были достигнуты: актуализирована база данных студенческих активов образовательных организаций, создана единая система обучения участников студенческого самоуправления в образовательных организациях высшего образования. В 2013 году планировалось увеличение числа органов студенческого самоуправления в образовательных организациях, в которых на данный момент отсутствуют какие-либо формы студенческого самоуправления, с 16 до 22: по итогам работы в 2013 году активное участие в программе принимал 41 орган студенческого самоуправления. 

В 2012 году было инициировано создание единого совещательно-консультативного органа студенческих активов. В 2013 году был создан Студенческий координационный совет Вологодской области (далее — СКС) с целью развития сотрудничества между органами студенческого самоуправления. Было проведено 2 установочных совещания, на которых был выбран руководящий орган СКС, определены основные направления работы, проработаны нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность СКС.
Данная программа призвана содействовать развитию студенческого самоуправления в образовательных организациях Вологодской области, подготовке актива органов студенческого самоуправления, способствовать укреплению авторитета студенческих организаций в молодежной среде, оказывать информационную и правовую поддержку студентам.
Цель — создание условий для развития социальной активности студенческой молодежи в образовательных организациях высшего образования и профессиональных образовательных организациях Вологодской области.
Участники
· студенты образовательных организаций высшего образования и обучающиеся профессиональных образовательных организаций Вологодской области;

· органы студенческого самоуправления образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций Вологодской области;

· проректоры (заместители директоров) по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций Вологодской области.
Нормативно-правовая база:
· Конституция Российской Федерации;

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 22.09.1996 № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»;

· Федеральный закон от 19.05.1995 № 83-ФЗ «Об общественных объединениях»;

· другие нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность органов студенческого самоуправления в образовательных организациях.
Механизмы реализации программы
1. Актуализация базы данных студенческих активов образовательных организаций Вологодской области.

2. При разработке программ по развитию студенческого самоуправления руководителям органов студенческого самоуправления рекомендуется:

· вносить изменения в нормативно-правовую базу органа студенческого самоуправления по вопросам его развития и функционирования в образовательных организациях;

· создать систему образовательных мероприятий для студенческого актива и для широкого круга обучающихся;

· расширить спектр форм и направлений самоорганизации обучающихся на основе созданных в профессиональных образовательных организациях студенческих клубов.

3. Распространение информации о проектах, реализуемых в рамках данного направления, через средства массовой информации.
План реализации подпрограммы «Студактив» на 2014 год

	№ 

п/п
	Мероприятия
	Сроки

	1.
	Областной конкурс «Студент года»
	Ноябрь 2013 года — январь 2014 года

	2.
	Областной конкурс «Лучшее общежитие 

года — 2013»
	Ноябрь 2013 года —
апрель 2014 года

	3.
	Издание и распространение справочника «Лучшие выпускники Вологодской области — 2014»
	Февраль — июнь

	4.
	Установочное совещание проректоров (заместителей директоров) по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций Вологодской области
	Февраль, сентябрь

	5.
	VIII Открытый сбор студенческого актива Вологодской области «ОССА»
	Ноябрь



	6.
	Участие во всероссийских семинарах по вопросам студенческого самоуправления, лагерях студенческого актива
	Весь период

	7.
	Взаимодействие со Студенческим координационным советом
	Весь период


ПРОЕКТЫ
Областной конкурс «Студент года»

Цель — содействие развитию социальной активности студенческой молодежи.
Сроки: ноябрь 2013 года — январь 2014 года.
Участники — студенты очной формы обучения образовательных организаций высшего образования области.
Содержание
Конкурс проводится в 3 этапа: 

I этап — отборочный конкурс на базе образовательных организаций высшего образования области;

II этап — отборочный этап (конкурс социальных проектов);

III этап – финал конкурса.

Для подведения итогов конкурса формируется жюри, которое определяет победителей финала конкурса (1, 2, 3 места).
Областной конкурс «Лучшее общежитие года — 2013»
Цель ― создание условий для успешной социализации молодежи, проживающей в общежитиях образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организациях.
Сроки: ноябрь 2013 года — апрель 2014 года.
Участники: профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования Вологодской области, имеющие на балансе общежития.
Содержание
Участники представляют на конкурс следующие материалы: положение об общежитии, информационные отчеты, перспективный план мероприятий, дополнительные материалы.

Конкурс проводится по следующим номинациям:
- «Лучшие условия проживания»;

- «Лучшая организация студенческого (ученического) самоуправления»;

- «Лучшая работа волонтерского отряда»;

- «Лучшая работа оперативного отряда»;

- «Лучшее информационное обеспечение»;

- «Лучшая организация работы по профилактике негативных явлений среди молодежи»

В рамках данного проекта для членов оперативных отрядов общежитий проводится конкурс «Лучший оперативник».
Областной проект «Лучшие выпускники Вологодской области — 2014»

Цель — содействие трудоустройству лучших выпускников Вологодской области.
Сроки: февраль — июнь.
Участники — студенты профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования.
Содержание
Данный проект предполагает издание и презентацию справочника «Лучшие выпускники Вологодской области — 2014», куда войдут данные о наиболее талантливых и активных выпускниках, проявивших себя в учебной, научно-исследовательской, общественной, творческой, спортивной и трудовой деятельности.
Справочник получают все образовательные организации, студенты которых стали участниками данного проекта, кадровые агентства, организации, предприятия, партнеры проекта.
VIII Открытый сбор студенческого актива Вологодской области «ОССА»
Цель — создание условий для развития студенческого самоуправления в профессиональных образовательных организациях, образовательных организациях высшего образования Вологодской области.
Участники — лидеры и руководители студенческих общественных объединений, организаций и органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования Вологодской области и других регионов.
Сроки: ноябрь.
Содержание
Программа сбора включает проведение обучающих занятий, тренингов, семинаров, круглых столов по обмену опытом в области создания, функционирования и развития органов студенческого самоуправления в образовательных организациях, работу мастерских по основным направлениям деятельности самоуправления, разработку методики организации деятельности студенческих активов.

Программа сбора предусматривает работу по нескольким уровням: для руководителей, активистов студенческого самоуправления.
Студенческий координационный совет
Цель — развитие сотрудничества между органами студенческого самоуправления.
Участники — лидеры и руководители органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего образования.
Сроки: в течение года.
Содержание
Студенческий координационный совет является постоянно действующим представительным, совещательным органом системы студенческого самоуправления.

Собрание СКС проводится не менее трех раз в год на базе образовательных организаций области. В ходе собраний обсуждаются вопросы, касающиеся деятельности органов студенческого самоуправления, актуальные проблемы студенческой молодежи, определяются пути их решения и намечаются основные направления работы.
Подпрограмма «Корпорация молодых»
Руководитель — Ирина Титова, исполняющий обязанности начальника отдела содействия занятости БУ ВО ОЦМиГИ «Содружество».
Молодежный совет работающей молодежи — форма объединения работающей молодежи на предприятиях, в учреждениях, организациях, основной задачей которого является привлечение молодых специалистов к активному участию в решении управленческих вопросов, вопросов улучшения условий труда, жилищного и культурно-бытового обслуживания молодежи, организации отдыха, охраны здоровья и привлечения к занятиям физической культурой, спортом и туризмом.

Программа реализуется второй год. В течение 2013 года была создана база молодежных советов предприятий, налажено взаимодействие с Вологодской областной федерацией профсоюзов, организована работа образовательной площадки в рамках открытого молодежного образовательного форума Вологодской области «Команда-2013».
Цель — содействие созданию и развитию молодежных объединений на предприятиях, в учреждениях, организациях Вологодской области.
Участники — работающая молодежь Вологодской области в возрасте 18—35 лет.
Нормативно-правовая база:
· Конституция Российской Федерации;

· Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ;

· Федеральный закон от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации»;

· Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»;

· Федеральный закон от 28.06.1995 № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»;

· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р;

· Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 18.12.2006 № 1760-р.
Механизмы реализации 
1. Развитие системы социального партнерства с профсоюзными организациями, работодателями и властью.
2. Актуализация базы данных молодежных советов Вологодской области.

3. Создание системы обучения руководителей молодежных советов.

4. Распространение информации о мероприятиях по данному направлению через средства массовой информации.

5. Создание единого информационного пространства для работающей молодежи в социальных сетях.
План реализации подпрограммы «Корпорация молодых» на 2014 год

	№ п/п
	Мероприятия
	Сроки

	1.
	Создание группы молодежных объединений предприятий, учреждений, организаций в социальной сети ВКонтакте
	Январь



	2.
	Сбор актива работающей молодежи
	Июль

	3.
	Зональные семинары (вебинары) 
	Весна, осень

	4.
	Участие в межрегиональных мероприятиях для работающей молодежи
	По отдельному графику

	5.
	Участие во всероссийских мероприятиях для работающей молодежи
	По отдельному графику


ПРОЕКТЫ

Сбор актива работающей молодежи
Цель — создание условий для приобретения участниками новых знаний, умений и навыков по организации и развитию молодежных объединений на предприятиях, в учреждениях и организациях Вологодской области.
Сроки: июль.
Участники: члены актива предприятий, учреждений и организаций Вологодской области, работающая молодежь Вологодской области в возрасте 18—35 лет.
Содержание 
Программа сбора включает мотивационные тренинги, учебные занятия и семинары по организации молодежных объединений, правовому обеспечению работы молодежного актива, основным направлениям деятельности, социальному проектированию.

Программа сбора также предусматривает круглые столы с участием молодежных лидеров, руководителей предприятий, учреждений, организаций и органов государственной власти. 

Зональные семинары для молодежных лидеров и актива предприятий, учреждений и организаций Вологодской области

Цель — мотивация и повышение компетенций молодежных лидеров предприятий, учреждений и организаций Вологодской области.
Сроки: весна, осень.
Участники — члены актива предприятий, учреждений и организаций Вологодской области.
Содержание
В рамках семинаров проводятся мотивационные тренинги, учебные занятия по созданию и организации молодежных объединений, правовому обеспечению работы молодежного актива.

